

# 我区推行“源头分类、城乡融合、全民参与”生活垃圾分类模式—— 创新破解生活垃圾分类难题



本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 摄影报道)今年以来,我区坚持问题导向,推行“源头分类、城乡融合、全民参与”生活垃圾分类模式,将123个小区、104个村居纳入服务范围,垃圾分类参与率达70%以上,在烟台率先实现生活垃圾分类全覆盖。

针对最难分类的厨余垃圾,我区为每户发放1个内置芯片的“小绿桶”,实行厨余垃圾实名投放。每100户设置1处干湿分离集置点,每300—500户设置1处可回收物和有害垃圾智能箱,配备收运车、智能秤等设备,进行编号管理,实现源头精准分类。在公共场所更换专用果皮桶,设置干湿垃圾分区,为群众外出投放垃圾提供便利。

据了解,我区研发“垃圾分类生态大数据监控平台”,搭配智能巡检系统,即时统计参与户数、分类准确率、垃圾重量等信息,引导居民提前做好垃圾分类,避免后期二次处理。

不同种类垃圾配备专用转运车辆,厨余垃圾用于生产沼气、肥料等,生物质垃圾进行焚烧发电,闲置衣物、玻璃器皿、废铜烂铁等进行再生资源回收,有害垃圾集中进行无害化处理,确保不同垃圾运输处置得当。

## 坚持“城乡融合”,破解区域“城热乡冷”难题

我区在城市区域推广“小绿桶+积分制”模式,实施“一户一桶一芯片”绿色智能分类

法,专桶专用、定向投放、积分管理,利用“4G+RFID技术”对厨余垃圾等进行称重记录、数据上传,分类合格的“积分进账”,不合格的自动抓拍并上传系统,实现数据采集、精准溯源、智能监管有机统一。

在农村区域推广“双色桶+上门收”模式,实行户集、企收、区运、市处理,免费为农户设置门前小型垃圾投放点,每个点位配备1个8升的厨余垃圾“小绿桶”、1个15升的其他垃圾“小灰桶”,每200—300户配备1辆转运车、1名收运人员,实现“垃圾门口投放、专人上门收运”。在公共区域推广“条线化+四分类”模式,将公共机构分为党政机关、学校、医院、银行等14个“条线”,按照绿色厨余垃圾、蓝色可回收物、

红色有害垃圾、灰色其他垃圾“四分类法”,在沿街商业网点设置封闭式智能垃圾箱30余处,配备图文指示,实行24小时开放。

## 坚持“全民参与”,破解主体“政热民冷”难题

我区建立垃圾分类“绿色账户”制度,实行积分奖励办法,开发“天天分类”小程序,对登录程序、投放厨余垃圾、投递可回收物等进行分别赋分,积分可用于兑换日常生活用品,目前已完成积分兑换356万分。

同时,我区通过安装宣导房、设置展板、组织有奖问答、举办宣传文艺汇演等形式,广泛开展宣传活动;组织开展垃圾分类大转盘、飞行棋、抛沙包等活动,让群众在寓教于乐中掌握垃圾分类知识,受众超过38万人次。

此外,我区选取39个居民小区、15个村居打造示范小区、示范村,以点带面,促进垃圾分类水平提升。设置垃圾分类“红榜”,对坚持分类投放垃圾的群众张榜表扬,让“垃圾分类工作就是新时尚”成为社会共识。



建言社会治理 贡献司法智慧

# 我区开展“司法建议月”活动

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 崔倩文)为了坚持能动司法,更好地服务全区经济发展,近日,我区积极开展“司法建议月”活动,向各重点行业部门集中送达司法建议。

在送达司法建议的过程中,我区强化个案司法建议的针对性,聚焦典型案件,精准发力。针对行政案件中规范政府信息公开答复、加强对申请人的指导帮助、规范行政执法程序等相关问题向市住建局、市场监管局等有关部门送达

司法建议,达到“源于案件,又超越案件”的效果。强化类案司法建议的精准性,聚焦类案发生的原因,总结提炼审判实务中的全局性问题。针对信用卡发卡营销行为、信用卡收费等重要条款履行提示或者明确说明义务、信用卡约定送达地址等问题,向中国工商银行烟台莱山支行、中国建设银行烟台莱山支行等集体送达司法建议,提出具有前瞻性的建议。强化综合司法建议的系统性,聚焦一定时期经济社会发展中

存在的普遍性、系统性问题,我区在审理涉及农村“五保户”的民事案件中发现,农村“五保户”由集体组织负责供养,其去世后极易发生遗产处理纠纷,对此,莱山法院向各街道办事处送达司法建议,为社会治理存在的问题“把脉”“开方”。

截至目前,莱山法院共发出司法建议40件,内容涵盖法律援助、社区矫正、金融借款、物业服务、民生权益保障、诉源治理、市场监管等方面,扩展了审判效果。发布的司法建议得

到了被建议单位及其他相关单位的理解、重视和支持,通过法院与司法建议相关部门的良性互动,及时堵塞漏洞、补齐短板,促进社会治理更加科学、规范、高效。

下一步,我区将进一步加强司法建议工作,紧紧围绕经济社会发展需要、人民群众切身利益和社会治理突出问题提出司法建议,坚持问题导向,强化跟踪问效,不断提升法院服务中心大局、维护合法权益、增进民生福祉的能力和水平。

## 我区成立先进制造业 产业发展联盟党委

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 纪海燕)为提升党建引领产业集群发展水平,推动我区先进制造业高质量发展,近日,我区先进制造业产业发展联盟党委成立会在莱山经济开发区企业杰瑞集团举行。

会议宣布了莱山区先进制造业产业发展联盟党委成立及党委书记任命的决定,并举办仪式。杰瑞集团、恒辉节能、台海玛努尔、泰鸿橡胶等13家企业党组织负责人签订党建联建协议,飞龙集团、金正环保、恒辉节能等3家企业党组织负责人作交流发言。

全区先进制造产业发展联盟党委的成立,是“组织链”赋能“产业链”的积极探索。各企业党组织将一同编织好联盟党委这一红色纽带,切实用好这个载体平台,推动联盟党建提质增效、制造业产业转型升级。同时,健全机制助力发展,共同研究党建工作目标措施,协商解决难点、重点问题,积极在重点区域、关键岗位设立党员先锋岗、示范岗、责任岗,多措并举推动党的组织和工作有效覆盖。强化联建实现共赢,放眼全局、积极合作,通过组织共建、队伍共建、阵地共建、活动共建,推动联盟资源需求供给匹配,联盟成员之间协同发展、合作共赢。

## 我区开展 医疗机构医疗器械 质量提升行动

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 王明豫)为全面落实“四个最严”要求,深入践行“人民药监为人民”理念,围绕创新监管方式、坚决守牢底线、全力防控风险、推进社会共治、全面提升能力五个方面,近日,我区开展基层医疗机构医疗器械质量提升行动,多措并举提升医疗器械使用质量监管水平,保障医疗器械流通领域高质量发展。

此次监督检查以辖区小诊所、社区卫生服务站等提供基本医疗服务的单位为重点对象,通过现场查看、查阅资料台账、询问工作人员等方式,集中检查器械购进渠道、验收、贮存及使用情况,器械不良事件上报情况,查看进货查验制度是否健全,票据、随货同行单是否齐全,是否使用无证、过期产品,是否从无资质单位购进医疗器械等。

针对检查中发现的供应商资质档案不全、资质过期、验收记录不全等问题,我区督促各基层医疗机构定期开展安全隐患自检自查,做好自查记录,确保器械使用质量;及时上报器械不良事件监测情况,切实保障人民群众用械安全。结合前期检查发现的乡镇卫生院、村卫生室的共性问题,聚焦基层医疗机构从业人员,开展分级培训和分类指导,帮助基层医疗机构建立完善医疗器械质量管理体系,使从业人员真正掌握相关法律法规,确保依法依规使用相关医疗器械。